Kalkulation

Einflussgrof3en bei der Kalkulation

Kostensituation
Wettbewerbsituation
Abehmersituation

}

Zunachst wichtig: genaue Ermittlung der Kosten
der angebotenen Leistung

}

Ermittlung Fertigungskosten als Basis fur den
Mindestpreis

Einflussgrof3en bei der Kalkulation

Bei einer wettbewerbsorientierten
Preisgestaltung werden die Preise der
Mitbewerber beriicksichtigt

}

Unterbietung (kunde kautft, weil giinstiger)

Uberbietung (kunde kauft weil hohere Qualitat - die
Zahlungsbereitschaft des Kunden wird in die
Kalkulation mit einbezogen)

Kalkulation

Vorkalkulation

- Zuschlag kalkulation (Angebotspreis)

Zwischenkalkulation
(gréRere Auftrage/Kontrolle)

Nachkalkulation
(Kontrolle der Vorkalkulation, Erfahrungswerte
fur neue Vorkalkulation)

Zuschlagkalkulation

Werkstoffkosten

fi toffe,

Halbfertigwerkstoffe

Lohnkosten

Sonderkosten

Sonderkosten
des Vertriebs.

= Netto-Herstellungspreis

Mehrwertsteuer z

N

= Brutto Herstellungs- bzw. Vorkauf

Zuschlagkalkulation

Werkstoff » fiir Haup kstoffe,
Hilfswerkstoffe,
Halbfertigwerkstoffe

+ Lohnkosten » Arbeitslohne fiir
Bankraum-, Maschinen-
und Montagearbeiten

Sonderkosten » Zuschlage fiir Uber-

der Fertigung stunden, Auslésung,
Geriistvorhaltung u.dgl.

+ Gemeinkosten Zuschlage (prozentual)
auf alle Lohnkosten

®0 e @

= Selbstkosten oder Herstellungskosten

Einzelkosten = Kosten, die einem einzelnen Auftrag direkt zugerechnet werden kénnen

(direkt verrechenbare Kosten)




1.1 Werkstoffkosten

Ermittlung der Kosten fir die unmittelbar
bendotigten Werkstoffe (Hauptwerkstoffe )

¢ Schnittholz

* Gehobeltes Holz,

1.1 Werkstoffkosten

Hauptwerkstoffe

Werkstoffkosten = ( FErtigmenge
\

* Plattenwerkstoffe i m, i o in€ n jm, €
« Furnier... - A R i e
WVerkstoffkosten |\'chchn.‘[‘.-PrewsmE.nhml Werkstiicke | Werkstiicks
i Fichte, Tanne, Pappel, Erle |30 35
; e iefer, Lirche, Pitchpine 5 4
ns bl P C— —
50 55
s
v }z: 30
1.1 Werkstoffkosten 1.1 Hilfs-/Halbfertigwerkstoffe
Die Werkstoffkosten- . .
T Hilfswerkstoffe Halbfertigwerkstoffe
Hilfe einer Werkstoffliste « Schiosser nach [+ Turblatter
« Beschlage suekeant e Tarfutter

Warkstoffliste Workstuck/Auttrag: Wandschrank
Nr. | Tollwerkstiick | Werk Stick |Fortigmalle  |Flichen  |Ver  |Roh- |Werkstof- | Preisije | Tollwerk
stoff 2ahl inmm inhalt schnitt- | holz- | mengeund | Einhait | stilck:
in satz_@|dicke | Einheit in€ | preis
Lange | Brefe M [mmm in€

/

aus Aufgabe, Rechnung,
Lieferantenangaben

Stiickpreis . Fertigfenster
 Schleifmittel
» Schrauben

nach
O Nagel Schéatzung

1.1 Hilfs-/ Halbfertigwerkstoffe

1.1 Werkstoffkosten - Aufgabe

Warkstotfliste Werkstick/Aultrag: Wandschrank
N [Toilwerkstizck | Wark Stick |Fertigmale | Flachen-  [Ver |Roh- | Werkstoff: | Proisjo | Toilwork
stoff zahi |in mm inhal schniti | holt- | menge und | Einheit | stock
inm? satz | dicke | Einneit i€ |preis
Lange | Breite in% |inmm in€
[Sctarmiors |2 |= | - | | | #.Pazr |268 |268
[ Knopr I R I [ = Trs= 195 |19
| =g e

Aufgabe (Arbeitsblatt):

Fille die Werkstoffliste fur den kleinen
Wandschrank gemaf3 Zeichnung aus und
ermittle die Werkstoffkosten




Zuschlagkalkulation

1.2 Lohnkosten - Arten

Werkstoff » fiir Haup kstoffe,
Hilfswerkstoffe,
Halbfertigwerkstoffe

+ Lohnkosten > Arbeitslohne fiir

und Montagearbeiten

Sonderkosten » Zuschlage fiir Uber-
der Fertigung stunden, Auslésung,

+ Gemeinkosten Zuschlage (prozentual)
auf alle Lohnkosten

®6 e 6

= Selbstkosten oder Herstellungskosten

Bankraum-, Maschinen-

Gertstvorhaltung u.dgl.

 Fertigungslthne
fallen unmittelbar bei Fertigungsihne

der Fertigung an +

Zuschlage z.B. Sonn-

u. Feiertage — 1

Zeitlohn Leistungslohn

1.2 Lohnkosten - Arten

Zeitlohne (Handwerk)
> Zeit die man am Arbeitsplatz verbringt

> Berechnungseinheit = Stundenlohn
Wochen/ -Monatsléhne werden umgerechnet

Zeitlohn = Arbeitszeit x Tariflohn/ Zeiteinheit)
Zeitlohn = Stundenzahl x Stundenlohn

1.2 Lohnkosten - Arten

Beispiel Bruttozeitlohn
» 11 Stunden gearbeitet
» Stundenlohn 12,60€
» 8-Stundentag

> Uberstunden + 25%
Frage: Bruttozeitlohn flr geleistete Arbeitszeit?

=11hx 12,60 €/h + (11 h-8h) x 0,25 x 12,60 €

=138,60 € + 9,45€ = 148,05 €

1.2 Lohnkosten - Arten

Leistungsléhne

» Stlicklohn (Stiickakkordlohn) — pro (Teil-)
Stiick wird ein Stlickpreis bezahlt

» wird in Stundenlohn umgerechnet

> i.d.R 15% hoher als der normale Stundenlohn

Beispiel —

1.2 Lohnkosten - Arten

» Beispiel Leistungslohn:

_ Stiickzahl
Stunde

Bru denlohn tckprei:

» Stundenlohn 12,60 €,
» in 8 h Stunden 102 Stiihle verleimt,
» Akkordsatz 1,14 €/ Stiick

1. Wie groR ist der Bruttoakkordstundenlohn?
Lésung:
Frage: Akkordstundenlohn = @ésh‘Ck- L1114 S[%{ = 14,54%

Wle grorg |St der 2. Um wie viel Prozent liegt der Akkordstundenlohn

Bruttoakkord iber dem Stundenlohn?
ruttoakkord-
stundenlohn?

Lésung:
Mehrlohn jeh = 14,564 €- 12,60 € = 1,94 €

194 € _ 45 40%

Akkordzuschlagsatz = 12,60 €/100%




1.2 Lohnkosten - Aufgaben

Ubertragt eure Werkstoffkosten in das Kalkulationsblatt

Berechnet die aufgewendete Arbeitszeit fir den

Wandschrank und tbertragt das Ergebnis in das

Kalkulationsblatt

Berechnet die Lohnkosten

Stundenlohn Bankraum 12,60 €/h
Stundenlohn Maschinenraum 13,80 €/h

Zuschlagkalkulation

Werk ff

Lohnkosten

Sonderkosten

der Fertigung

Gemeinkosten

» fur Haup kstoffe,

Hilfswerkstoffe,
Halbfertigwerkstoffe

> Arbeitslohne fiir

Bankraum-, Maschinen-
und Montagearbeiten

» Zuschlage fiir Uber-

stunden, Auslosung,
Gertstvorhaltung u.dgl.

Zuschlage (prozentual)
auf alle Lohnkosten

= Selbstkosten oder Herstellungskosten

1.3 Sondereinzelkosten - Fertigung

Zu den Sondereinzelkosten der Fertigung z&hlen

« Entwurfs- Planungskosten

* Gerate-/ Gerustvorhaltung bei Montage

« Miete fur Maschinen

« Besondere Versicherungen
« Nachunternehmungskosten (Speziallackierung)

« Anfahrtskosten

kommt in Aufgaben sehr selten vor

Zuschlagkalkulation

@6 |® 6

Werk ff

Lohnkosten

Sonderkosten

der Fertigung

Gemeinkosten

» fur Haup kstoffe,

Hilfswerkstoffe,
Halbfertigwerkstoffe

> Arbeitslohne fiir

Bankraum-, Maschinen-
und Montagearbeiten

» Zuschlage fiir Uber-

stunden, Auslosung,
Gertstvorhaltung u.dgl.

Zuschlage (prozentual)
auf alle Lohnkosten

= Selbstkosten oder Herstellungskosten

1.4 Gemeinkosten

Gemeinkosten sind
anfallende Kosten, die
nicht unmittelbar  mit
einem Werkstlck
abgerechnet werden
kdénnen

Materialabhangige Gemeinkosten
+Miete, Nebenkosten
Lohnabhéngige Gemeinkosten
*Urlaubsgeld

*Feiertagsentlohnung
svermogenswirksame Leistungen
sLohnfortzahlung

*Weihnachtsgeld

*Sozialversicherung
Maschienenabh. Gemeinkosten
Schleifkosten

sWartungskosten

*Reparaturkosten

weitere

«Kosten fir Kraftfahrzeuge
*Messebesuche

*Werbung

«Fachliteratur usw.

1.4 Gemeinkosten

* Wie kann man all diese anfallenden

Kosten auf die produzierten Werkstiicke

umlegen?




1.4 Gemeinkosten - allgemein ‘

« Nach Ablauf eines Jahres z.B.
> Ermittlung der Jahresgemeinkosten (Kostenstelle)

> Ermittlung der Jahresfertigungslohne (Kostenstelle)

« Das Verhadltnis beider ergibt einen

Gemeinkostenzuschlagsatz
(z.B. Lohngemeinkostenzuschlagsatz)

Gemeinkostenzu- _ _Jahresgemeinkosten  q4q9,
schlagsatz in % Jahresfertigungslohne

1.4 Gemeinkosten - differenziert

» Zeitanteile in Bank-/ Maschinenraum und
Montage sehr unterschiedlich

|

Fir Handwerksbetriebe ist zu differenzieren
» Gemeinkostenzuschlag fir Bankraum
« Gemeinkostenzuschlag fir Maschinenraum
» Gemeinkostenzuschlag fir Montage

1.4 Gemeinkosten - differenziert ‘

) Gemeinkostenzu- _ Jahresgemeinkosten 1509,
allgemein schlagsatzin % ~ Jahresfertigungsldhne
Gemeinkosten- Jahresgemeinkosten
zuschlagsatz fir Bankraumarbeit 100%
e = -y o
fiif Bankraum-|  Jahresfertigungsléhne
arbeitin % fiir Bankraumarbeit

differenziert

Gemeinkosten- Jahresgemeinkosten

zuschlagsa flir Maschinenarbeit 100%
ke m ; mram e BRI R, A
fiir[Maschinen-] Jahresfertigungslohne

arbeit in % fir Maschinenarbeit

Weitere Differenzierungen (Montage, Oberflache, Werkstoffe) sind méglich.

1.4 Gemeinkosten

» Berechne die Gemeinkostenzuschlagsséatze/
Stundenkostensatze
(Arbeitsblatt)

Ubertrage die Gemeinkostenzuschlagsséatze und
Berechne fur den Wandschrank
(Kalkulationstabelle)

Zuschlagkalkulation

= oder F

+ Wagnis und Gewinn » Zuschlag (prozentual)
als Risikoriicklage und
Unternehmergewinn
Sonderkosten Zuschlage fiir
¥ des Vertriebs Verpackung, Fracht,
Versicherungen u.dgl

= Netto-Herstellungspreis

2.1 Wagnis und Gewinn

« Ricklage schaffen
« Fehlkalkulationen ausgleichen

« Nicht eintreibbare Forderungen ausgleichen

l

Aufgeschlagen wird ein %-Satz auf die Selbstkosten
(10% — 20 %)

Je hoher der Werkstoffanteil desto niedriger der %-Satz

* Unternehmergewinn




2.1 Wagnis und Gewinn - Aufgabe

« Kontrolliert ob ihr die Selbstkosten
(Herstellungskosten) korrekt berechnet
und zusammengerechnet habt

¢ Fir die Kalkulation fir den Wandschrank
fort indem ihr fir Wagnis und Gewinn 15%
einkalkuliert

Zuschlagkalkulation

= oder F

+ Wagnis und Gewinn » Zuschlag (prozentual)
als Risikoriicklage und
Unternehmergewinn
Sonderkosten Zuschlage fiir
¥ des Vertriebs Verpackung, Fracht,
Versicherungen u.dgl

= Netto-Herstellungspreis

2.2 Sondereinzelkosten - Vertrieb

Zu den Sondereinzelkosten des Vertriebes zahlen

« Koénnen Sie nicht tiber die Gemeinkosten abgerechent,
kénnen sie dem Kunden tber diese Position direkt in
Rechnung gestellt werden.

« Haufig, wenn Kosten in unregelméBiger Hohe anfallen

* Versicherungen
« Verpackung, Fracht

« Zolle

Kommt in Aufgaben sehr selten vor!

Zuschlagkalkulation

= Netto-Herstellungspreis

+ Mehrwertsteuer in Prozent
i uf den

stellungspreis

= Brutto-Herstellungs- bzw. Verkaufspreis

3.1 Mehrwertsteuer - Aufgabe

* Berechne die Mehrwertsteuer
(19 % vom Netto Herstellungspreis)
und berechne so den Verkaufspreis (Brutto-
Herstellungspreis)

Weitere Aufgaben

Werkstoffkosten/Materialeinzelkosten
* Lohn

Europa 241.5u.241.8 S
Lohnzuschlage/-abziige

Europa 243.1 u. 243.7

* Gemeinkosten

2455 u. 245.12




Weitere Aufgaben - Lésungen

Weitere Aufgaben - Lésungen

2415 2418
Gegeben: Wochenarbeitszeiten im Gegeben: Zeitakkord: 0,8 min/Stiick 7
November: Fertigung/Woche: 2431 @)
44. Woche: 10h 3360 Stiick (1) Gegeben: Wochenarbeitszeit: 44h
45. Woche: 38h 3100 Stiick (2) Grundlohn:
46. Woch Geldfaktor: 38hzu 843 €/h
47. Woch 14,04 ¢/min (1) Mehrarbeitsstunden:
48. Woche: 17,57 ¢/min (2) .
: y 4h mit 25% Zuschlal
Tariflohn: 9,17 €/ (1) Gesucht:  Zeitakkordiohn in € Pl g
843 €M (2) Losung:  Zeitakkordiohn it ey
Gesucht:  Lohn im Monat November in € - Vorgabezeit - Geldfaktor - Menge| Gesucht:  Bruttowochenlohn in €
Losung:  Arbeitszeit Wog M 1404 ¢ Lésung:  Lohn = Stundenlohn - Stunden
=(10 + 38 + 40 + 38 + 39) h " Stiick min Grundlohn:
=165h 3360 Stiick 71:)0€¢ 8,43 €/h-38h 320,34 €
Zeitlohn 5 .
= Stundenzahl - Stundenlohn =377,40 € Lohn mit 26% Zuschlag:
w ) @gg Min 1,5 ¢ 843 €/h.1,25.4h 42,15 €
2165h-9,17 €/h =08 saek 7 mn
=1513,05 € T € Lohn mit 50 % Zuschlag:
( ck - ——— . .
2165h-8,43 €/h U T00 ¢ 843€/h.150.2h 2529 €
=1390,95 € =43574 € Wochenlohn 387,78 €
Gegeben: Lohnberechnung fiir Juni:
| std. | Zuschlag | Zuschlagfaktor 2455
142 — = Gegeben: Stundensatz: 37,50 €/h
15 25% 1,25 Tariflohn: 9,17 €/h (2 100%)
8 50% 1,50 Lohnsteuer Gesucht:  a) Argumente fir die Hohe des zul
Stundeniohn: 8,78 €h 199174 €.-18,2% -36250 € verrechnenden Stundensatzes
Urlaubegeld: BiU = 476,— € Solidaritétszuschlag b) Gemeinkostensatz in %
Lshrestier kl. | LSt = 1'8 2% . Bt 362,50 €-55% -19,94 € Losung:  a) AuBer dem Gesellen- oder b) Gemeinkosten
Solidarititszuschlag: Soli = 5,5% - LSt Kirchensteuer Meisterlohn entstehen viele eme ste .
Kirchensteuer: KiSt = 8% - LSt 362,50 € 8% ~29,00 € Aufwe:dungen(;m Betrieb, die = Stundensatz — Tariflohn
Krankenversicherung: KV = 6,5% - Bt Krankenversicherung Eea:e°es";“:j'd5:‘0:“:;f:' = 37,50 €/h - 9,17 €/h
Rentenversicherung: RV = 9,65% - Bt 1991,74 €-65% 129,46 € g 2nkos(en5m = 28,33 €/h
Arbeitslosenvers.: AV = 3,25% - Bt Rentenversicherung LIul - e o - "
Pflegeversicherung: PV = 0,85% - Bt 1991,74 € - 9,65% 192,20 € emeinkostensatz
Gesucht:_Nettolohn in € N . Gemeinkosten - 100 %
r sicherung - =
i Grundgehalt 189174 €.3.26% -6473 € Tariflohn
Gsung:  Gru ) ) o
Seehan el | Mememdews . BIEM 100%
Uberstunden (26 % Zuschl.): i e L 9,17 €/h
878 €/h.15h-1,25 164,62 € Abzige -814,76 € =309%
Uberstunden (50% Zuschl.): Nettolohn
8,78 €/h-8h- 1,50 105,36 € 1991,74 € - 814,76 € = 117698 €
Urlaubsgeld: 475,00 €
Bruttolohn 1991,74 €
e Zuschlagskalkulation
245.12
Gegeben: Bankraum:

Gesucht:

Gemeinkostensatz: 135%

100% + 135% = 235%

= Gemeinkostensatzfaktor: 2,35
Maschinenraum:

Gemeinkostensatz: 320 %

100% + 320 % = 420 %

= Gemeinkostensatzfaktor: 4,2
Montage:

Gemeinkostensatz: 170 %

100% + 170% = 270%

= Gemeinkostensatzfaktor: 2,7
Bruttolohn: 9,64 €/h
Stundensatze in €/h

Lésung: Stundensatz

= Stundenlohn

x Gemeinkostensatzfaktor
Stundensatz Bankraum
=9,64 €/h-2,35
=2265 €/h
Stundensatz Maschinenraum
=9,64 €/h-4,2
=4049 €/h
Stundensatz Montage
=964 €/h-27
=26,03 €/h

Arbeitsblatter Aufgabe klein(1) u. (2)
Europa 253.1, 253.6

Arbeitsblatt Biicherregal




